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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ТА 
СПЕЦИФІКА

•Основний зміст та специфіку всіх сторін розвитку 
(фізичного, розумового, морального, соціального та ін.) у 
підлітковому віці визначає перехід від дитинства до 
дорослості. У всіх напрямках відбувається становлення 
якісних новоутворень внаслідок перебудови організму, 
трансформації взаємин з дорослими та однолітками, 
освоєння нових способів соціальної взаємодії, змісту 
морально-етичних норм, розвитку самосвідомості, 
інтересів, пізнавальної та учбової діяльності.



ПРИЧИНИ КРИЗИ ПІДЛІТКОВОГО 
ВІКУ 

• Причини кризи підліткового віку пояснюються психологами по-різному.На думку Стенлі Холла, 
Зигмунда Фрейда, криза підліткового віку біологічно зумовлена і тому є неминучою, виявляючись 
обов'язково в усіх підлітків. Ці психологи аргументують свою позицію тим, що в організмі підлітка 
неминуче відбуваються глибокі перетворення, які впливають на його переживання і психічний 
розвиток.Л. С. Виготський наголошував на тому, що причина кризи підліткового віку полягає в 
неузгодженості процесів статевого дозрівання, загальноорганічного розвитку та соціального 
формування. Нині ця суперечність, зумовлена випередженням статевого дозрівання, має особливо 
гострий характер.Певне підтвердження думки Л.С.Виготського отримано в дослідженнях Маргарет 
Мід та Рут Бенедикт, які показали, що криза підліткового віку не має обов'язкового універсального 
характеру, а залежить від соціальних умов. Так, дослідниці не знайшли кризи підліткового віку в 
місцевих жителів острова Самоа в Океанії, які перебувають на первинній стадії суспільного розвитку. 
У підлітків острова спостерігається гармонійний перехід до дорослості внаслідок відсутності часових 
розходжень між біологічною та соціальною зрілістю. Щойно дитина досягає фізичної зрілості, вона 
проходить обряд ініціації (вступу в доросле життя), після чого вважається повноправним дорослим 
членом громади. Це перший тип переходу від дитинства до дорослості, коли суспільні вимоги до 
дітей та до дорослих зближені. Він спостерігається в економічно слабо розвинених суспільствах. При 
другому типі переходу до дорослості існує значна розбіжність суспільних вимог до дітей та 
дорослих. Саме другий тип має місце у промислово розвинених суспільствах, в тому числі і 
нашому. Таким чином, дослідження М.Мід та Р.Бенедикт свідчать про те, що тривалість підліткового 
віку та наявність кризи визначені конкретними соціальними обставинами.



ДОСЛІДЖЕННЯ ВІТЧИЗНЯНИХ 
ПСИХОЛОГІВ

• Водночас, дослідження вітчизняних психологів показують, що криза підліткового 
віку також не є обов'язковою для нашого суспільства, а залежить від успіху в 
перебудові системи взаємин підлітка з дорослими. Криза з'являється тоді, коли 
дорослі не змінюють своєї поведінки у відповідь на появу в підлітків прагнення до 
нових форм взаємин з батьками та вчителями (Т. В. Драгунова, Д . Б. Ель-конін).
Батьки й вчителі суб'єктивно пов'язують труднощі виховання не з кризою як такою 
і не з докризовим періодом, коли розпочинався і відбувався процес руйнування 
старих психологічних структур, а з післякризовим періодом (14-15 років) (С. К. 
Масгутова). Тобто для дорослих суб'єктивно найскладнішим є період появи 
нових і прогресивних психологічних структур, які значно змінюють переживання і 
поведінку підлітка. Дорослі, які звикли до поступових змін у поведінці дитини, 
виявляються неозброєними перед раптовими і кардинальними 
перетвореннями в поведінці підлітка, не встигають перебудувати свій стиль 
спілкування з ним.



ВИСНОВОК

• - причина кризи підліткового віку полягає в неузгодженості процесів 
статевого дозрівання, загальноорганічного розвитку та соціального 
формування;

• - криза підліткового віку не має обов'язкового універсального характеру, 
а залежить від соціальних умов;

• - криза підліткового розвитку з'являється тоді, коли дорослі не змінюють 
своєї поведінки у відповідь на появу в підлітків прагнення до нових форм 
взаємин з ними;

• - дорослі, які звикли до поступових змін у поведінці дитини, виявляються 
неозброєними перед раптовими і кардинальними перетвореннями в 
поведінці підлітка, не встигають перебудувати свій стиль спілкування з 
ним.
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